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ЛОГІЧНИЙ СТАТУС ВІРТУАЛЬНОГО УНІВЕРСУМУ
В МІФАХ ТА ФІЛОСОФІЇ ДРЕВНЬОЇ ГРЕЦІЇ

Досліджується процесс формування концептуальної моделі макрокосмосу в Древній Греції,
розкриваються історичні тенденції духовної діяльності, що дозволяє з’ясувати складники
антроповіртуальності, та механізму віртуалізації свідомості. Це дає можливість експлікувати категорії
“ідеальне” як систему соціокультурних конфігурацій, наративів суспільної та індивідуальної свідомості.
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Проблема “ідеального”, як філософська, у протистоянні матеріального та ідеального,
починаючи від епохи античності, отримувала своє наповнення у логічній послідовності
закономірностей історико-культурного розвитку. Адже “ідеальне”, як форма людської
діяльності і сутнісна ознака свідомості, “…набувається лише і виключно у ході залучення
історично розвинених форм суспільної життєдіяльності, лише разом із соціальним планом
існування, лише разом із культурою. “Ідеальність” і є не що інше, як аспект культури, як її
вимір, визначеність” [1, с.117]. Дослідження відомих філософів ХХст. – Е.Ільєнкова,
Д.Дубровського, М.Ліфшиця, В.Тюхтіна, Б.Востокова та інших, їх участі у дискусіях по
проблемі “ідеального”, вплинули на розуміння того, що “ідеальне” не існує саме по собі, а з
необхідністю пов’язане із матеріальним, будучи його відображенням та уявним проектом, що
реалізується у ході практичної діяльності [4, с.3]. Ці процеси, а також конкретні наукові
досягнення динамізували наповнення категорії “ідеальне”, яка виявила важливий зв’язок із
наступними питаннями: виникнення психіки та її перетворення в ході антропогенезу;
перспективи людини в інформаційній цивілізації; розвитку штучного інтелекту; природи і
функції віртуальної реальності. І, таким чином, наблизили усвідомлення того, що ідеальне, як
явище, пов’язане із віртуальною реальністю, яка в когнітивній діяльності індивіда безперервно
потенціює актуалізацію пріоритетних мисленнєвих конструктів, створюючи персоналістичний
інформаційний простір певної онтології. Ці взаємозв’язки раніше розглядалися нами,
наприклад, у статтях: “Віртуальність мікрокосму в системі світоглядних основ та філософських
знань країн Давнього Сходу”; “Проблема ідеального та проблема свідомості у концепції
Д.І.Дубровського”; “Історичні форми виявлення віртуальності мікрокосму (На прикладі
традиційної культури стародавнього Китаю)”;

“Аксіологія когнітивності в аспекті віртуальності; Пізнання віртуальності душі в первісній
духовній практиці”; “Концепція дивінації Цицерона та метафізика віртуальності” [5, 6, 7, 8, 9, 10].
Терміну “віртуальна реальність”, під яким розуміють комплекс методів, принципів, та засобів
технічного забезпечення таких, як моделювання комп’ютерної архітектури, так і комп’ютерного
світу із його позитивними і негативними наслідками, передували – “штучна реальність” та
“кіберпростір” (М.Крюгер, У.Гібсон). А в 1984 році його застосував американський дослідник
комп’ютерних технологій Дж. Лен’єр, вивчаючи властивості віртуальності в інформаційних
системах. Ж.Дельоз, К.Бодріяр, П.Віриліо розвивають “філософію віртуальної реальності”,
наповнюючи її поняттями: інтернет, симулякри, візуалізація і т.п.

Сучасні дослідники віртуальності, наприклад, М.Носов, С.Борчиков, А.Іванов,
В.Черненко, С.Хоружий розглядають, як правило, теоретичні та фізичні основи віртуальної
реальності. Переважно віртуальність аналізується у психологічному аспекті, естетичному чи
технологічному. Розглядаючи віртуальну реальність як кібепростір та соціальні симуляції,
звертають увагу, що це поняття пов’язане із важливими філософськими категоріями, зокрема,
категорією “ідеальне” та категорією “можливість і дійсність”, але ґрунтовний аналіз з цієї
проблеми не здійснювався. Обґрунтовуючи її статус як специфічного інформаційного
простору, і пропонуючи для цього різні класифікації, дослідники визнають, що цей феномен в
загальнонауковому понятійному апараті не має визначеного логічного статусу, і філософська
інтерпретація віртуальної реальності як смислового поля ускладнена для трактування з точки
зору матеріалістів, ідеалістів та дуалістів. Між тим визнається, що процес інкультурації
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особистості, безпосередньо пов’язаний із трансформаційним процесом “тіла” персоналістичного
інформаційного простору, з його «правильним» мисленням (О.Генисаретський), а також з
інтегративною функцією культури та її ціннісними координатами, власним досвідом
самоцінності, інтенцією душевних станів. Без цих визначальних складових неможлива
віртуалізація свідомості, тобто детермінована зміна “внутрішньої людини”. Це не
одномоментний процес, деколи він затягується на десятки років і тоді людина, яка вчасно не
відкрила в собі цей унікальний життєвий світ – індивідуальний смисловий центр, проживає,
немовби у проваллі, не розуміючи сенсу свого буття і присутності в цьому світі.

Мераб Костянтинович Мамардашвілі, якого в європейських інтелектуальних колах
називають філософом свідомості, розмірковуючи над особливістю становлення своєї
особистості, звертає увагу саме на цю обставину: “Мислення потребує майже надлюдського
зусилля, воно не дане людині від природи; воно лише може відбутися – як свого роду
пробудження або пра-спомин – в силовому полі між людиною і символом” [16, c.71]. “По-
справжньому, ми народжуємося лише у другому народженні. Друге народження відбувається
там, де потенційна людина, (а в нашому значенні – віртуальна, – авт. В.З.), сполучається із
символом і енергія цього поєднання, тобто зусилля над самим собою, породжує в людині
людину.” [16, c.72]. Адже людина, вважає він, – це істота, яка йде здалеку, виховуючи себе в
часі. Оскільки віртуальність в культурі, інтерпретуючи Д.Берклі, – це можливість бути
сприйнятим, мета нашої статті, на основі історичних тенденцій духовної діяльності в Древній
Греції, дослідити процес формування концептуальної моделі макрокосмосу, її зв’язок із
персоналістичним інформаційним світом, з’ясування його логічного статусу; здійснити аналіз
закономірностей віртуалізації свідомості і її значення для експлікації категорії “ідеальне”;
виявити феномени віртуальності в духовних процесах індивідууму у вимірі трансформацій
соціокультурних конфігурацій.

У культурі Древньої Греції значною мірою відобразилася тенденція світового масштабу,
яка зумовила створення принципово нових досягнень культури і сходження людства на ці
якісно нові щаблі культуротворчої діяльності. Ми маємо на увазі, що в античній Греції
виявилася концентрація і взаємодія енергії духовних культур попередніх поколінь та
близькосхідного культурного регіону, яку талановиті греки піднесли до рівня
загальнолюдського значення. Тут, як у багатьох країнах Древнього Сходу, наприклад: Єгипті,
Китаї та Індії, продовжуються процеси пізнання макрокосмосу і явищ, які у ньому
відбуваються, та ідентифікації мікро- і макрокосмосу, а також спроби відобразити власне
сприйняття навколишнього світу. Це бачення об’єктивної реальності, увібравши в значній мірі
східні мотиви, реалізоване у самобутніх міфопоетичних творах, і, на думку, наприклад,
М.Еліаде, Е.Шюре, О.Лосева [18, с.25] відображує генезис філософського мислення, яке з
часом саме у Древній Греції набуло класичної форми.

Основним джерелом античної культури вважається Древня Індія. У свій час на це звертав
увагу Гегель, стверджуючи, що Древня Індія є висхідним началом культури для усього західного
світу. Свідченням цього є, зокрема, спорідненість індоєвропейської мовної сім’ї, а також подібність
тем, які пізніше виявилися і в древньогрецькій філософії, зокрема у Піфагора і Платона. У значній
мірі ми згідні із висновками дослідника античної філософії І.Рожанського, який вважає, що
„витоками грецької (а також, напевно, індійської, китайської і усілякої іншої) філософії була
міфологія. І причому, не міфологія взагалі, а головним чином космогонічні міфи, які створювалися
на певній стадії культурного розвитку усіх народів світу, в тому числі і греками” [22, c.8].

На нашу думку, ідея віртуальності макрокосмосу, як перевідкриття, або навіть, як
своєрідна верифікація древньосхідної ідеї віртуальності універсуму, почала розвиватися в
Античній Греції із осмисленням та створенням власної моделі макрокосмосу. А віртуальність
проглядалася у створенні різноманітних моделей форм буття та безпосередньо пов’язувалася із
дивінацією. Саме ж створення нової форми буття, під якою ми розуміємо “віртуальний
універсум”, було створенням власного життєвого простору і, за концепцією Е.Ільєнкова [26],
безпосередньо пов’язувалося зі знанням, а отже і дослідженням таких універсальних
закономірностей, в межах яких існують і змінюються “буття” та “мислення”, всеосяжний
космос і душа, яка його осягає. Існування таких універсальних законів, які однаковою мірою
керують і космосом, і людською душею, для грецьких мислителів, на його думку, було так само
очевидним, як і існування навколишнього світу. Крім того, така діяльність по створенню нових
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форм буття ними ототожнювалася із діяльністю Деміурга (Demiourgos [грец.] ), тобто того, хто
творить, створює для людей, є майстром-творцем.

Є.Мелетінський звертає увагу на те, що цей міфологічний персонаж сотворює елементи
світобудови, космічні та культурні об’єкти, людей. Тому такий “творець” досить часто у
міфології виявляє себе у якості гончара, коваля або ткача [17, с.355]. Очевидно, в першу чергу
тому, що речі, які ним виробляються, несуть в собі аксіологічно-інтегративну інформацію і
стають не стільки предметом побуту, скільки річчю, яка наділена магічною силою та насичена
сакралізованим знанням. І тому, наприклад, олімпійський бог вогню та ковальської справи
Гефест, у значній мірі виступає як фетиш полум’я, як таємнича космічна сила, якій підвладний
навіть вогонь. О.Лосєв звертає увагу не лише на його хтонічний зв’язок із силами природи, а й
на поєднання в ньому амбівалентних рис, які в своїй основі відображають діалектичну сутність
макрокосмосу: це вершина Олімпу та підземне царство, виявлення найвищих творчих сил і
стихійного демонізму [15, c.299]. Очевидно, саме таке поєднання діалектичної природи
Універсуму метафорично викарбоване Гефестом на знаменитому магічному щиті, який він
викував для легендарного Ахілла. Цей щит представляє собою модель світового життя. Таким
чином Гефест ототожнювався, як і попередні Боги-творці, (африканський Гу, єгипетський Хнум,
індійський Вішвакарман та ін.) із Деміургом, який відрізняється космічними масштабами своєї
діяльності, творить не лише окремі об’єкти чи елементи світобудови, але й космос в цілому.

На наш погляд, образ Деміурга не тільки виявляє механізм опредметнення ідеалізованих
(ейдичних) структур, але й виявляє механізм віртуалізації цих структур завдяки чисельним
магічним перетворенням, синергетикою слова і діянь. В цьому явно виявляється його
функціональна спорідненість із єгипетським Птахом та царицею Ісіс. Та за часів античності
образ Деміурга набув міфолого-філософське значення, наприклад, в натурфілософії Філолая та
Крітія Деміург – це принцип, який зберігає сутність постійно змінюваних речей, і виражає
творчий характер космогенезу та світовий розум. В діалозі “Тімей” образ Деміурга – творця
космосу, ласкавого, благосного та благословенного батька, який створив небо, землю та її
мешканців, використовується Платоном для інтегрального визначення ідеальних сутностей, що
виступають ініціюючим фактором космогенезу [21, c.469-474].

За Аристотелем Деміург структурує Архе – мляву матерію першоелементів – від “нуса” й
“розуму” до комплексу, що складається із підпорядкованої певній меті формальної причини. [2,
c.434-43]. З цього випливає, що становлення космічно оформленої світобудови відбувається не
як самочинний процес, а як продукт цілеспрямованої діяльності, яка передбачає наявність її
суб’єкта. Про це свідчить древньогрецьке осмислення культурного пафосу активного
перетворення, де структура діяльності припадає на суб’єктну складову, а не на об’єктно-
предметну, як наприклад, у східних культурах.

Отже, Деміург виступає, навіть по відношенню до космосу, зовнішньою завершально-
пояснювальною причиною (каузальною). Тобто, Деміург в цій іпостасі постає одночасно і як
суб’єкт космотворення, який створює техноморфну модель космогенезу, завдяки внесенню у
першоелементну основу гештальтної парадигми, і як творець світобудови. Саме такого
суб’єкта тібетці назвали “Памір” – “Батько світу”, який творить Всесвіт за своїм образом і
подобою шляхом включення у хаотичну першооснову космізованої “організованої енергії” –
“ентелехії”, та структурує системами голографічних ейдограм, породжених, за Гераклітом,
головним принципом світу – “Логосом” [12, c.215-222].

На наш погляд, в цій опозиційній єдності матерії і форми, можливості і дійсності, як
необхідної основи процесу творення, виявляється механізм віртуалізації макрокосмосу як
креаційного акту. Цей процес космогенезу у Древній Греції знаходить своє пояснювальне
значення у філософії через залучення міфічних образів, та спираючись на антропоморфний
генетизм. Так Платон, виділяючи у якості необхідних компонентів креаційного акту, “те, що
народжується; те, всередині чого звершується народження; і те,за образом чого зростає те, що
народжується”, вважає, що “сприймаючу основу можливо уподібнити лону матері, зразок –
батькові, а проміжну природу – дитині” [21, c.491].

Космокреаційна віртуалізація з часом, коли для людини древнього світу образ Бога стає
все більш імперсональним, оскільки особистісний зв’язок із ним втрачається, переноситься на
надсвітову Силу, що носить надприродний характер. Уявлення про таку Силу (Маніту)
знаходять у індійців-алгонкінів. У папуасів така стихія відома під назвою Онім. У.Чеслінг,
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зокрема, звертає увагу на присутність в уяві австралійських аборигенів якоїсь вічної,
невизначеної, сили, що немає свого образу – Вангарр. Вона проявила себе у дні сотворіння
світу і до сьогодні продовжує свій благосний вплив на все живе. Північноамериканські індіанці
(дакоти) уявляють цю Вищу силу – Вакан, як Дещо втаємничене і непізнаване, очевидно, як
містичне лоно, що служить втіленню всіх божеств, яким вони поклоняються. Жителі Малаї,
полінезійці та африканські народи, називають цю силу – Мана. У ірокезів – це Оренда, а
юленгори такій силі дали назву Вангарр, але, за свідченням Е.Дюркгейма, Е.Норбека,
Е.Джеймса, Ч.Даусона, ця сила тотожна ідеї Мана, тому що огортає собою всю природу. А
поєднуючи у духовній єдності людей, тварин, рослини і навіть каміння, ця сила здатна
передаватися від одного предмета до іншого. Людина ж може стати її носієм у процесі
посвячення або при безпосередньому контакті. Оскільки ця сила розподіляється нерівномірно,
тому одні люди можуть бути наділені нею більше, а інші меншою мірою. Через це про людину,
яка від інших відрізнялася здоров’ям, спритністю та красою, яку крім цього постійно
супроводжувала вдача, говорили, що вона має багато Мани.

Отже, у процесі імперсоналізації Вищої Єдності та її перетворення у невизначену Силу
значну роль починає відігравати Душа світу, яку глибоко проаналізував В.С. Соловйов, вивівши
виділення або відокремлення із Божественної Єдності образ Богині-Матері, при розгляді
міфологічного процесу у давньому язичництві. В цьому культі знайшло своє втілення гостре
відчуття містичності природи, одухотвореності Всесвіту, готовність і нагодувати весь світ, і
втішити його. В ньому спеціалісти знаходять корені матріархату. Його подальше втілення, а,
фактично – рекурсія рекурсії, знайшло відображення в ідеї “вічної жіночості”: у культових
зображеннях жіночих фігур, так званих “венер”, які знайдені археологами у місцях прадавніх
поселень європейського регіону. Певною мірою це пояснює і факт виконання в античні часи
функцій жреця жінкою. Адже, що підтверджує нашу концепцією, саме жінка, особливо в
обрядах, що пов’язані із родючістю та обоженням Землі, ставала живим втіленням незбагненних
природних таїнств, і, зокрема, таємниці зародження живого та його появи на світ, а отже, і
втіленням потенційних сил – основи віртуального. Сліди таких культово-обрядових
відповідностей жінки можна знайти у первісних культурах, наприклад, у північних народностей,
коли шаман-чоловік вбирався у жіночі обладунки. Інформація, яка підтверджує цю традицію, і
зафіксована у сакральних фресках острова Кріт, свідчить, що чоловіки в особливо священні
моменти повинні були облачатися у жіноче вбрання. Зауважимо, що вбрання сучасних
священників, наприклад, візантійського обряду, з очевидністю, вказує на цей зв’язок.

Виходячи з цього, ми можемо зробити висновок про те, що у первісних народів була
вироблена універсальна парадигмальна матриця, яка із стадії інтегративно-лімінальної
(невизначеної) континуальності, перетворювалася на певних етапах соціального розвитку у
впорядковану ідеалізовану структуру, яку, за логікою нашого дослідження ми визначаємо –
об’єктивним віртуальним універсумом. Тобто, це було втіленням ідеї надсвітової Сили, яка у
космокреаційному акті виявляє здатність одухотворення всього сущого. А етнічна ментальність
при залученні емоційних та інтелектуальних надбань у виявленні ноуменально-віртуальних
властивостей макрокосмосу, отримала можливість структурувати цю матрицю взаємопов’язаними
системами ідеалізованих голограм, залучаючи механізм ідентифікації мікро- та макрокосмосу.

Ці інтелектуальні надбання, що одночасно були символом одухотворення макрокосмосу і
характеристикою його унікальних структурних утворень, в античній Греції мали не лише
пояснювальне значення та переносилися на мікрокосм, але ставали закодованими міфічними
образами. Прикладом можуть бути Олімпійські боги – боги недосяжного, але можливого світу.
Віртуалізація виявляється уже в самій сутності цієї релігії. Якості богів віднаходилися настільки
досконало, що згодом у Афінах навіть споруджується храм “Невідомому Богу”. Така віртуалізація
свідомості в телеологічному розумінні могла бути своєрідним етапом підготовки свідомості
людини цього культурного регіону і усієї Ойкумени до прийняття Благої Вістки, до наповнення і
діалектичного створення парадигмальної матриці еволюційного зразка. У зв’язку із цим
міркуванням доречно послатися на думку Е.В. Ільєнкова про те, що в релігії, а згодом в
ідеалістичній філософії, людина усвідомлює свої власні діяльнісні здібності як деякий поза собою
існуючий об’єкт. А бог (боги, демони, герої), в такому разі, на його думку, “тут відіграють роль
ідеального зразка, у відповідності з яким суспільний організм формує у своїх індивідах реальні
сили і здібності; освіта – залучення до створеної культури – здійснюється через всебічне
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наслідування цьому ідеальному прообразу, а норми життєдіяльності, які засвоюються,
усвідомлюються і сприймаються як божественні заповіді, як настанова предків, що має силу
незаперечної традиції, силу вищого закону, що визначає волю і свідомість індивідів” [26 ]. Інші
образи богів у своїй творчій потенції виявляли непередбачуване втаємничення: бог Океан, богиня
Тефида, Тартар, Аїд, Ереб, Атланти. Так бог сну Гіпнос, його брат Танатос, Зевс, Посейдон – це не
химерні напівзвірі, як у Єгипті, вони антропоморфізовані, але при цьому в них залишаються
можливості до (зооморфізму)! В чому і виявляються їх інтегративно-віртуальні можливості:
боги можуть ставати птахами або іншими тваринами. Вони годуються нектаром і амброзією, є
вічно молодими і безсмертними, рухаються зі швидкістю думки. У ототожненні Універсуму із
богами їх наділено якостями надприродних двійників або ж природніх процесів і явищ.
Класичними зразками відображення цієї особливої можливості є твори Гомера “Іліада” та “Одісея”.

Віртуальні можливості відкривалися і в самій людині, в її поліанімізмі, адже людина,
як і у древніх богів, мала декілька духів свого тіла: “псюхе”, “тюмос”, “ноос”. Ідея
віртуальності виявлялася і у сакральних можливостях свідомості та її здатності все проникати,
програмуючи при цьому майбутнє. Зокрема, це відобразилося в “Працях і днях” Гесіода, в його
“Теогонії” та в легендах про п’ять поколінь людей: золотий, срібний, бронзовий, героїчний,
залізний і аж до народження “сивих немовлят”. Також цю ідею можливо виявити, наприклад,
при з’ясуванні змісту поняття “доля” ( “мойра”, “морос”, “ананке”, “айса”).

Властивості втаємничених сил одухотворення можна прослідкувати на прикладі образу
героїчного Прометея. Уявлення про особливий дар, яким господнє провидіння у найдавніший час
наділило людський рід, у Древній Греції втілилося в міфічному образі титана Прометея, який
заради людського спасіння з небес здобув животворний вогонь. Прометей наділив людей розумом,
навчив мистецтву і ремеслам. У Есхіла в поемі “Прометей прикутий” є наступне ствердження:

“…Розум і кмітливість
Я в них на той час несвідомих, посмів пробудити…
Вони очі мали, але не бачили,
Не чули, маючи вуха.
Тінями снів були неначе люди,
Увесь свій довгий вік не тямлячи ні в чому…
Запам’ятай, всі мистецтва – Прометеїв дар”

(переклад наш – В.З.). [24, c.11].
Цей особливий дар, під яким ми розуміємо дар віртуалізації свідомості та її подальшої

інтеріоризації, передав Прометей у вигляді розуміння прикмет про явища природи, про потенцію
чисел, про основу усілякої пам’яті – літери, про лікувальні властивості трав, надра землі,
приручення тварин, ремесла і всі мистецтва. Прометей навчив людей проявляти й інші творчі
форми самосвідомості: бачити у звичайному незвичні речі, адже його ім’я означає “провидець”,
“ясновидець”, “той, який мислить наперед”. А олімпійський вогонь і дотепер символізує
перемогу світла над темрявою, розкриття сил людського розуму і його потенційних можливостей.

Епос згодом опановується як спосіб раціоналізації мислення в галузі міфу, релігії про що
свідчить творчість Гесіода та Овідія, оскільки вони вже намагалися виявити субстанційну
основу світу і визначити першопричини буття в генетичному вимірі, хоча і використовували
при цьому міфологічні образи. Овідій, [20, c.9-28], а ще більшою мірою Гесіод не просто
відобразив трансформацію духовного життя суспільства в перехідний період від бронзового до
залізного віку, він закладає новий жанр – пророчий, який не лише виявляє, але й, на нашу
думку, фактично стверджує віртуальні можливості свідомості, що згодом у християнському
апокаліпсисі виявить свою пророчу силу.

Гесіод одним із перших перекинув пластичний міст від міфології до філософського
світорозуміння і світосприйняття. Пошуки природи універсуму і перші спроби його
впорядкування здійснюються через прочитання розгорнутості віртуально- інтегрального світу в
навколишньому. Тому феномен хаосу (“хаос” – древньогрецьке слово від дієслова “хайно” –
відкритись, розгорнутись), над яким міркує Гесіод, є не антропоморфізований, як у китайців,
шумер, єгиптян чи Гомера. Передідеалістичне мислення починається, на нашу думку, із
встановлення ідеї про субстанцію. Це фактично і є пошуки того “монітора” свідомості, який
вказує на можливість віртуалізувати у свідомості об’єктивну реальність, як домінантну основу
першопочатку діалектичної єдності об’єктивного та суб’єктивного віртуального універсаму, і
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таким чином здійснити віртуалізацію свідомості, її діалектичний перехід у нову якість. Тобто,
всі явища, які вимагають пояснювальних символів, можуть бути збережені у свідомості із
характеристиками їх властивостей, але поки що без міри впорядкування та усталеної гармонії
смислових координат. За допомогою цього “монітора” свідомості став можливий і подальший
розвиток знаково-символічного середовища – семіосфери, яка, на думку Л.Леві-Брюля, у якості
“нерозчленованої єдності” знакової системи архаїчного мислення і досі, наприклад, в Західній
Африці, демонструє особливість її утилітарного та конкретно-чуттєвого значення.

І саме систематизація міфів здійснена Гесіодом, як втілення і результат духовної
творчості, сприяла впорядкуванню та акумулятивності свідомості, даючи поштовх для оцінок,
які згодом, через тисячоліття відобразяться у формулі В.С.Соловйова про те, що досконале
мистецтво у своїй завершальній меті повинно втілити абсолютний ідеал у свідомості.

Прослідкувати подібну тенденцію організації та самоорганізації семіотичного простору,
що веде до появи абстрактного мислення, а, отже, до усвідомлення ідеї віртуальності, ми
можемо на прикладі функцій античних богів, які вже систематизовані, але самі боги від цього
не стали повновладними. Наприклад, “Невідомим” Богом, який зміг би замінити Зевса, стає син
Методи (богині мудрості) – Логос. Логос – це не просто слово, а слово розумне, філософська
думка. Із чого ж вона виникає? За Гесіодом, – із Океану, адже для нього – це перш за Все
найвеличніша світова ріка, – це живе створіння, прабатько усіх богів і титанів [23, c.250].

Нам в образі Океану Гесіода, як системі ейдичних структур та усвідомленої
інтегративно-лімінальної континуальності, віртуалізація відкривається у виникненні
специфічного інформаційного ланцюга, а саме: від образу Методи (мудрості) – до сина Логоса,
який породжує і створює світ розумної думки. Отже, в Логосі закладено прообраз всього
універсуму, із якого впорядковувався космос, як абстрактний умоглядний принцип. Тобто,
космос як такий, що твориться свідомістю, (в даному випадку мікрокосмосом), а точніше тим
духовним началом, що виступає посередником мікро – та макрокосмосу – мисленням як
атрибутом світової субстанції (Б.Спіноза), виявляючи свою універсальність, яка згодом
отримає статус здатності “мислячого тіла”.

Завдяки цій універсальності індивід отримав і здатність здійснювати емоційно-
інтелектуальне утворення системи взаємопов’язаних голограм, які відіграють роль структурних
ідентифікаційних кодів, що дають можливість впорядковувати інтегративно- лімінальну
континуальність малого духовного світу за аналогією із великим світом. А раціоналізація
знання у поєднанні із міфологічною свідомістю, викликала здатність людини до абстрактного
мислення, що виявилося у створенні карбованих монет і алфавітного письма, у філософських
пошуках єдиної субстанційної сутності буття: Фалес – вода, Анаксімандр – апейрон, Анаксімен
– повітря, у працях древніх логографів.

Осмислюючи якості матерії, відомі філософи Античної Греції фактично і виявляли її
віртуальну сутність, закріплюючи ці властивості за голограмними акумулянтами (голограма –
грец. “всезапис”) – гілозоїзм, пантеїзм, панпсихізм, зоо – антропо та соціоморфізм. І досвід
самоспостереження відіграв у цьому надзвичайне значення, зокрема у творчості Геракліта, який
висвітлив діалектичну єдність людської душі (психеї) і загального логосу, як душі всесвіту,
ідеєю про те, що: “душі притаманний логос, який самозбагачується” [12, c.132], в силу того, що
людська душа є не лише проявом космічного вогню, але і його модифікацією, про що зазначав
у своєму дослідженні Ф. Х. Кессіді. Дослідник античної філософії Е.Д.Фролов зауважує, що
Логос Геракліта виражає містично зрозумілу, або містично відображену об’єктивну категорію.
З уявленням про логос у Геракліта поєднується уявлення про душу. При цьому містичний вимір
переконливо панує над реальністю. Це була спроба вирішити питання про співвідношення
загального і особливого [24, c. 76].

В даному випадку таке співвідношення розглядалося через діалектичний взаємозв’язок
абстрактного або божественного розуму, як загального полум’я, який своєю волею огортає
Всесвіт, та людської душі як іскри – його невід’ємної складової. Тому, за Гераклітом, який
першим у всеохоплюючому узагальненні поєднав життя природи і життя духу, істинна
мудрість полягає у пізнанні задуму, який створив все через все. У його Логосі явно виражена
“закономірність космічного процесу, закон співвідношення протилежностей” [3, c.69].
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Як це не парадоксально, але, на нашу думку, зміст поняття “віртуальність” в античній
філософії почав знаходити своє наповнення та відображення спочатку через легендарні міфи,
відомі епічні та драматичні твори. Тобто, міфи допомагали зафіксувати, закодувати явища
об’єктивної реальності через образи, що і до наших днів, на думку Ю.Канигіна, виконують роль
інформаційних систем, які розшифровуються різними засобами наукового мислення і
піддаються логічному аналізу [11, c.396-403].

І, можливо, саме ця образна форма думки, втілена у досконалих творах класичного мистецтва
Еллади, зумовила такий бурхливий інтелектуальний прорив нової форми суспільної свідомості –
“Фісікофілософії”, філософський пошук осмислення дивовижних таємниць об’єктивної реальності,
протиріч, загадок, феноменів, який і в наш час дивує високим світоглядним рівнем.

Процес звільнення філософської думки, яка почала народжуватися, від полону
міфологічних уявлень про світ і людину у Древній Греції відбувався настільки інтенсивно, що
вже у 5 ст. до н.е. виникли філософські і космогонічні системи, у яких міф має значення не
змісту основного сприйняття оточуючого світу, а образних засобів відображення думки,
посилаючись при цьому на Емпедокла, Анаксагора, перших атомістів Левкіпа та Демокріта.

Доречним в цьому контексті є аргумент Б. Мерц, яка аналізуючи тенденції мемфіської
теології, дійшла, на нашу думку, універсальної максими про те, що для кожного
космогонічного феномена існувало не одне пояснення, а декілька, і всі вони вважалися
однаково вірними Мерц [19, c.316]. Те ж саме ми можемо віднести до пояснення феноменів
макрокосмосу в Древній Греції. «Я вважаю, – відзначає Б. Мерц, – що світ занадто складний,
щоб його можна було осягнути за допомогою лише однієї системи поглядів. З цієї причини – і з
інших, які можна підтвердити більш переконливими аргументами, мені подобається
визначення професора Френкфорта, «багатоманітність підходів». Це опис того, що єгиптяни
робили, а не псевдо психологічне пояснення чому вони це робили. Він точно і правильно
називає основну тезу єгипетської релігії: «Наявні дюжини різних способів пояснити будь-яке
існуюче явище – і всі вони вірні” [19, c.318].

Отже, знання про стани макрокосмосу, які ми визначаємо як віртуальні, відображалися
через міфи на основі антропо- і зооморфних образів, а пізніше, у творців ранньої грецької науки
про “природу”. Перших Аристотель називав „теологами”, других – „фізиками”. Пізніше
розгортання цього змісту знаходимо у відомих епічних і драматичних творах.

У греків міфи, як результат первісної колективної творчості, носили характер
донаукових світоглядних концепцій і тісно були переплетені не лише із релігією. Значне місце
в них відводилося космогонічним концепціям, які впродовж античної історії набули статус
філософського вчення про небесні сфери, першоелементи буття, про ойкумену. Віртуальна
модель макрокосмосу трансформувалася від міфічного образу в логіку думки, в мислення
лінійне, тобто, від універсальної офіційної релігії перейшла у ранг партикулярної, яка своїм
синтезом задовольняла духовні потреби різних верств суспільства.

Таким чином, космічна тріада „небо – земля – людина”, що отримала у східних країнах,
зокрема, у Китаї статус соціокультурної віртуально-інтегральної схеми у механізмі взаємодії
ноуменально-феноменологічних подій, у Древній Греції багаторазово переосмислюється.
Відбувалося це внаслідок розширення об’єктивних даних про ойкумену, виокремлення
релігійних уподобань із язичницької віри до нових віровчень і внаслідок необхідності
утвердити ціннісні орієнтації особистості у відповідності до локальної спільноти.

Людина Древньої Греції не в меншій мірі намагалася не лише збагнути свою духовну
сутність, пізнати місце у Всесвіті, процес взаємодії мікро- та макрокосмосу, але й віднайти
„організовану енергію”, яка створила Всесвіт, той динамічний принцип, що став втіленням
всезагальної найвищої мудрості, яку ще у Древньому Єгипті визначили як „золотий перетин”. А
традиції виявлення віртуальності макрокосмосу та його подальшої інтерпретації у Древній Греції
не тільки збереглися, але надалі й примножилися, про що свідчать численні міфи, які мають у
своїй основі давні міфологічні традиції, створені попередніми поколіннями жреців і мислителів.

Охоронці духовної історії людства “були наділені проникливістю сприйняття; вони
дивилися і їх погляд в ту ж мить досягав своєї мети. Вони здобули великого успіху у баченні,
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вони досягали прогресу в пізнанні усього, що є на світі. Коли вони дивилися навкруги, вони
відразу ж бачили і споглядали від верху до низу небосхил і середину землі.

Великою була їх мудрість, їх бачення досягало лісів, скель, морів, гір і долин. Воістину
вони були дивовижними людьми.

Вони були здатні пізнати все, і вони дослідили чотири кути неба, чотири точки неба,
обрій неба і середину землі” [13, c.233].

В кожній країні були такі мислителі-мудреці, наділені Божим провидінням. У Древній
Греції такими вважали Гомера, Гесіода, Піфагора, Сократа, Платона, Арістотеля і багатьох
інших. Саме вони, спираючись на символіку міфічних образів фіксували, і цим, фактично,
кодували явища об’єктивної реальності.

Як бачимо, ідея категорії «віртуальності» завдяки голограмним акумулянтам , які
допомагали закріпити виявлені віртуальні аспекти макро- та мікрокосмосу, використовувалася
в античній Греції дуже активно. Зокрема, вона інтенсивно осмислювалася Сократом. У Платона
ми знаходимо міркування про потенційні можливості свідомості та душі у діалогах «Гіпій
більший» [21, c.149-186], про душу та анемнесис у «Федрі» [21, c.777-842], про “ідеї” у
«Федоні» [21, c.6310714], як явище, що поєднує мікро- та макрокосмос. Арістотель у
“Метафізиці” теж не обійшов увагою цю проблему, і по-своєму намагався її розв’язати,
осмислюючи концепцію “Третьої людини” [2, c.328].

Зміст cучасного поняття „віртуальність” закладався цими дивовижними творцями
людської думки. Завдяки змісту міфів об’єктивний віртуальний універсум спочатку
„прочитувався”, „розшифровувався” космокреативною особистістю, а згодом у посиленій
рекурсії "вибудовувався” в новій мозаїці усвідомлення віртуальної моделі макрокосмосу.

Якщо для китайців об’єктивний універсум, у якому вони виявляли віртуальні
можливості, був фактично, за висловом, М.Ліфшиця, [14] “першим дзеркалом”, то
суб’єктивний віртуальний універсум, створений свідомістю для свідомості, служив “другим
дзеркалом” – відображенням “першого”: величного закону Дао, тому дуже важливим був
процес ідентифікації, ідентичності цьому закону. Даний механізм відшліфовувався у віках і за
допомогою ритуалізації, як відображення та об’єктивації суспільної актуалізованої
ідентифікаційної матриці у суб’єктивному віртуальному універсумі.

Таким чином, у античних греків, як ми бачимо, цей процес когерентності мікро- та
макрокосмосу трансформується у процес самостворення, звідси такий потяг до пояснення
світобудови (кожний мислитель, розглядаючи якийсь, як йому здавалося, домінуючий аспект,
фактично посилював загальну картину, готуючи основу для теоретичної філософії і до
необхідності створення не ідентичної, а всезагальної концептуальної парадигми макрокосмосу із
подальшим перенесенням ідеї концептуальності у суб’єктивний віртуальний універсум. Цей
процес яскраво відобразився спочатку в міфах, які відображали у античних греків синтез
світобачення попередніх цивілізацій через доступні (популярні) образи, а згодом
трансформувався в світоглядний універсалізм, який при підтримці соціальної влади набув
когерентного партикуляризму і завершився новою синтетичною філософією.

Дослідження цього механізму на основі звернення до культурфілософських традицій
Давньої Греції допоможе нам у пізнанні різних аспектів віртуальності та її феноменів, для
визначення потенціалу понять, що входять до системи категорії ідеального для подальшого
виявлення антропологічної віртуальності, розширення дискурсивного ареалу концепту
«віртуальний універсум, з’ясування його актуальності і механізму віртуалізації свідомості.
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Summary
Zdorovenko V. The Logical State of Virtual Universe in the Myths and Philosophy of the

Antic Greece. (The transcendental world of the soul). Exploring the process of the formulating
conceptual model of the macro cosmos in the Antic Greece, the author of the article have made
analysis of the historical tendencies of spiritual action, which allows to clarify the definitive comprises
of the anthropological virtuality, and the mechanism of the virtualization of the consciousness .
Thereby the author obtains the possibility to make a stance of the explication of the category “the
perfect”, like the system of social-cultural configurations, social symbols of the community and of the
individual consciousness by the concept, which is named the “virtual universe”.


